

2017年,怀宁县作为我市唯一单位入选“首批全国农村社区治理实验区”,并在2018年1月启动了为期三年的实验任务。通过加快农村产业发展、发展壮大集体经济、优化乡村生活环境,怀宁县广大农村社区充满底气与活力,并以党建为引领,自治、法治、德治“三治合一”共建乡村善治格局。通过创新服务管理体制机制,该县覆盖城乡、条块结合、横向到边、纵向到底的基层服务管理网格体系也构建起来。

点击 DIANJI

### 迎江区严打严查 非法捕捞违法犯罪

为进一步落实全市打击长江流域重点水域非法捕捞工作,自今年7月份以来,迎江公安分局针对非法捕捞水产品案件制定详细工作方案,明确职责,细化任务,共破获非法捕捞水产品案件9起,抓获违法犯罪嫌疑人10人,收缴非法捕捞工具17套。为统筹推进禁捕工作,迎江公安分局主动与区人民检察院进行刑事司法工作对接,召开打击整治非法捕捞水产品案件公检专题联席会议,以起诉为中心,针对每起捕捞案件进行业务指导,进一步明确案件管辖、案件定性、证据固定保全及立案标准界定等,建立相应的对接机制,做到依法办案,确保案件质量。下一步,迎江公安分局将根据非法捕捞出现的新情况不断研究新战法,保持严打严查非法捕捞违法犯罪的高压态势,压实工作责任,集中优势警力,广泛开展线索摸排搜集,确保禁捕工作有序进行,取得实效。 曹秋玲

### 宜秀区探寻长三角 创新发展“知”“行”文章

9月14日起,安庆市宜秀区党政代表团到长三角地区,深入政府机构、区域板块、企业院所、先进园区、智慧社区、特色小镇,通过实地考察、交流研讨、深入思考,认真探寻长三角创新发展的“知”“行”文章。为将学习成果转化工作实效,宜秀区紧扣“一体化”“高质量”,组织党政代表团到长三角地区考察学习数字经济、乡村振兴、智慧管理、区域经济社会发展、产业园区发展、乡村振兴等方面先进经验。现场参观后,考察团适时开展座谈会、晚自习“交流会”,考察团成员围绕主题,结合各自职能进行交流研讨,提炼、总结考察成果,为宜秀区科学编制“十四五”规划提供参考。 方华 肖琪

### 太湖县全力做好 “六稳”“六保”工作

太湖县全力做好“六稳”“六保”工作。强化政策支撑。今年以来,累计阶段性减免企业三项社保费3612万元,退还328家企业失业保险费210万元,发放稳岗补贴572万元,新增就业岗位补贴近50万元,发放个人创业担保贷款397笔5865万元。持续保障民生。加强基本民生领域保障,安排基本民生支出年度预算151亿元,明确年度31项民生工程的目标任务和推进时间表,实施月度调度机制。截至8月底,已拨付基本民生支出10.48亿元。严守粮食安全。水稻实际播种面积41万亩,为完成全年播种面积和粮食产量奠定坚实基础。生猪产能逐步回升,家禽生产全面恢复,养殖量较去年同期增长4%。 太湖

# 创新基层治理 打造美丽乡村

全媒体记者 罗少坤 通讯员 胡浩

怀宁县以农村社区所辖范围为基础,综合考虑地理位置、道路河流走向、生活习惯、住宅区及自然村和楼栋分布情况,将全县243个村、社区划分为1160个网格,实现了农村社区网格划分全覆盖。

## 有“内涵”有“颜值”,增底气添活力

9月17日上午,在怀宁县公岭镇,雨中的三铺村更显清新亮丽。蓝莓、树莓、杨梅、园林……记者路过的多个农业产业基地,不仅改变了乡村面貌,也让这个曾经基础差、底子薄的村子变得日渐富饶。

因为连日阴雨,三铺村更楼组68岁的村民查刘节没法到蓝莓基地务工,他就在家种菜、喂鸡。查刘节想不到,曾经想过外出务工的自己,现在居然能在家门口务工。

查刘节告诉记者,前几天他在蓝莓基地打药、除草,当天结算的“公分卡”还在口袋里。这几年,他和妻子每年有一半的时间都在基地务工。

十年前,三铺村村集体经济收入基本为零,也没有什么村集体产业。通过镇、村招商引资,外地的一些种养产业相继在这里落地生根。

三铺村党支部书记查显林说,这些年,2200亩山场流转出去,产业落地,村子基础设施好了,环境好了,村民也有了增收新渠道,但是村集体还没有自己的产业。

“资源变资产、资金变股金、农民变股民”,2018年10月,三铺村

实施农村“三变”改革,成立村集体公司,发展蓝莓、杨梅种植产业。该村产业体系进一步丰富,村民入股享受分红,村集体收入去年达到51万元。

怀宁县在2019年底全县184个村完成农村“三变”改革的基础上,今年新增26个村实施农村“三变”改革。目前,该县开展“三变”改革的村超过85%。

加快农村产业发展,发展壮大集体经济,同时全面推进农村厕所、垃圾、污水“三大革命”,实施城乡环卫一体化,优化乡村生活环境……强村富民让农村社区治理充满底气与活力。

通过党建引领,怀宁县广大农村社区积极发挥村民自治的基础作用,发挥法治乡村的保障作用,发挥德治乡村的支撑作用,“三治合一”共建乡村善治格局,并积极发挥社会力量协同作用,该县共建共治共享的治理格局逐步成型。

在平山镇平山社区牌楼组,几年前,在社区党支部的引领下,8名党员成立党小组。在党小组每月一次的小组会议上,结合集中学习,大家踊跃对村庄事务出谋划策。如果大家认为此事可行,就会形成提议提交村民代表会议进行商议,并通过表决的方式形成决议后,再进行实施。

2016年,在美丽乡村省级中心村建设项目中,牌楼新村旧貌换新颜。为推动村庄建设事务落实,由“五老”人员组成的村民理事会在村民代表会议中通过选举产生。

牌楼新村有着“程子家训”的良好传承。村民理事会成立后,制定章程、建立机制,坚持每年为村庄办一件到两件项目实事的目标。通过村民理事会引领,村庄的各项建设得以合理有序地推进。

作为省级美丽乡村,两年前,月山镇复兴村建起了全县第一家村史馆,馆内展出的身边好人、精彩故事,让复兴村村民在参观休闲中汲取精神文明力量。在开放式展览中,每天都有村民走进村史馆,了解村庄发展和身边榜样。

复兴村党总支书记查正严说,村史馆主要展示复兴村发展史、文化史和民俗物产,在丰富村民文化生活的同时,成为村民了解村情村史的观测站、汲取精神文明力量的传播站、凝聚乡村振兴合力的加油站。

自2017年起,复兴村“两委”每年坚持开展“榜样评选”活动,通过群众自评自选,评选出“好婆婆”“好媳妇”“好丈夫”“文明家庭”等模范人物和家庭。接地气的“榜样评选”活动的开展,使得群众践行有榜样,引导着群众向上向善。在复兴村一年一度的乡村春晚舞台上,这些先进人物现场获得颁奖,成为当地群众学习的榜样。

## 创新体制机制,构建基层服务管理网格体系

9月17日下午,记者来到怀宁县洪铺镇五桥村时,该村杨屋组人居环境整治工程正在进行。

“工程是4月底开始的,从进

度看,差不多在一个月之后结束,这是作为省首批美丽乡村建设示范村的延伸项目之一。”说这话的,是五桥村党支部书记杨奇军,他同时是五桥村第二网格的网格主任。

五桥村现有23个村民组,有528户2186人。2018年9月,五桥村以村民组为单位,将全村划分为5个网格,村党支部书记甘善喜为网格长,5名包片村干为各网格主任,网格中各村民组长为网格员。

其实,网格化不只在五桥村。

怀宁县2018年1月启动的“全国农村社区治理实验区”建设工作,正是以“健全农村社区网格化服务管理,推动农村社区治理重心下移”为实验主题,创新服务管理体制机制,构建覆盖城乡、条块结合、横向到边、纵向到底的基层服务管理网格体系。

记者在怀宁县民政局了解到,怀宁县以农村社区所辖范围为基础,综合考虑地理位置、道路河流走向、生活习惯、住宅区及自然村和楼栋分布情况,将全县243个村、社区划分为1160个网格,实现了农村社区网格划分全覆盖。

“103户,491人。”杨奇军能够一口报出自己网格的人口数字。在五桥村第二网格,杨屋组人居环境整治工程正在快速推进。

甘善喜说,每名村干都承担着村内多项事务,以前是“东抓一头,西抓一头”,有时一些事务往往无法及时得到处理。划分网格之后,村内每一片事务都有了具体

负责人干,各网格主任对自己的网格事务了然于心,处理起来也就更加高效。

杨屋组人居环境整治工程一开始,杨奇军就和村民组长、网格员陈天生联系,组织召开了村民组会议,村民选举产生了村民理事会,负责整治工程的具体实施。杨奇军和理事会定期交流,掌握进度,并解决具体问题。今年7月,杨奇军向县文化部门申请了专项资金,为杨屋组购置了五六种价值1万多元的体育健身器材。

在五桥村每个网格中,大部分网格员既是村民组长又是党员,每个季度,各网格都会结合党员大会召开村民代表会议,讨论脱贫攻坚、移风易俗、森林防火、秸秆禁烧等公共事务。

怀宁县凉亭乡四武村有5个网格,5名包片村干为网格主任,36名村民组长为网格员。网格长负责了解掌握网格内的人、事、物、情等基本信息,对网格员上报的信息和问题进行分类交办、协调解决、汇总上报,最大限度把各类矛盾纠纷、风险隐患化解在萌芽状态。

每个周二,是四武村各网格主任的“巡查走访日”。网格主任进组入户,听取群众的意见和建议,收集民情民意,对网格内能够解决的问题及时解决,网格内不能解决的问题逐级上报解决。网格员则在日常工作中负责排查各类安全隐患,进行社会治安联防,就地调解化解家庭、邻里等各类矛盾纠纷,及时向网格长报告突发情况,并协助解决问题。



## 妻子瘫痪卧床7年多, 没生过一块褥疮 一根毛线演绎的爱与担当

大别山腹地岳西县田头乡方边村,54岁的朱玉民照顾瘫痪卧床的妻子储接娣长达7年,寒来暑往,在朱玉民的细心护理下,储接娣没生过一块褥疮。

记者近日走进朱玉民家中,只见窗明几净,屋内整洁。2013年初,储接娣在福建泉州打工时,突发心肌梗塞致半身瘫痪、失语。自此,朱玉民便开始细心照顾妻子的日常起居,7年来,他没有睡过一个安稳觉,每天重复着为妻子喂水、喂药、喂饭、按摩、翻身捏腿、擦洗身子。朱玉民坚持每天为妻子换洗衣服,保持清洁卫生。有时遇到急事要出门,他就让弟媳来帮忙照看下,忙完事情便立即赶回来。朱玉民多年来细致入微地照顾妻子,自己的身体状态越来越差,患上了高血压,每天都得吃药。储接娣虽然不能张口说话,但心里十分清楚丈夫为她的真心付出。

为了照顾好妻子,每天晚上,朱玉民将一根毛线的一端绑在妻子手上,另一端绕在自己手上,瘫痪失语的储接娣要起夜时,稍稍用力一拉,朱玉民就立即起床服侍妻子。轻柔的毛线无声地诉说着一位普通农民对爱的忠贞、对瘫痪妻子的不离不弃,也诠释着他家庭的责任与担当。

全媒体记者 徐火炬 通讯员 沈绪方 余先治 文/图

安庆日报

专题副刊部

电话: 5325922 5325921  
E-mail: zw5325922@163.com

文明健康 有你有我

# 文明有礼

文明礼让 互敬互爱

共筑新风 安庆市文明办 安庆日报公益发布